ОТЗЫВ

официального оппонента о диссертации Ахметовой Анны Валинуровны

«Развитие коренных малочисленных народов Дальнего Востока: исторический

опыт национальной политики СССР (1924–1985 гг.)»,

представленной на соискание ученой степени доктора исторических наук по специальности 5.6.1 – отечественная история

Актуальность темы. Диссертация А.В. Ахметовой «Развитие коренных малочисленных народов Дальнего Востока: исторический опыт национальной политики ССР (1924—1985 гг.)» представлена по весьма актуальной как в теоретическом, так и в практическом отношении теме. Государственное управление национальными процессами в столь разнообразной в мультикультурном отношении стране как Россия на всех этапах ее исторического развития привлекает постоянное внимание и имеет бесспорное непреходящее значение для исследователей. Не менее важным представляется научное осмысление процессов и результатов социалистической модернизации для коренных народов, прежде всего, малочисленных этносов Севера, Сибири и Дальнего Востока, с учетом их современного состояния и признания на международном уровне особой роли в достижении устойчивого развития в глобальной перспективе.

Общая методология и методика исследования. Методологической основой диссертации является теория модернизации, применение которой с точки зрения ее адаптивного (догоняющего) варианта получило достаточное обоснование в рамках исследования. Основой структуры работы и методов рассмотрения и анализа огромного проблемнодиссертанткой, стали фактологического массива, обобщенного хронологический метод и метод периодизации, позволившие изучить развитие коренных малочисленных народов Дальнего Востока последовательно, поэтапно, фиксируя изменения, вызванные динамикой национальной политики СССР. Применение методов компаративистики: сравнительно-исторического, историко-генетического, историкотипологического и других методов позволили исследовать внутренние и внешние факторы и механизмы развития, рассмотреть социально-экономические, общественнополитические, социокультурные аспекты исследуемой темы в пространственновременном измерении.

Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций. Проведен фундаментальный историографический анализ затронутых в диссертации

проблем; бесспорным достижением автора является широкое привлечение зарубежной историографии.

Богатая документальная база - одно из достоинств диссертации, выполненной на основе использования значительного по объему и разнообразного по содержанию корпуса источников, базу которого составили документы десятков фондов из пяти государственных (федеральных и региональных) и нескольких муниципальных архивов. Подавляющее большинство документов впервые вводится в научный оборот, также А.В. Ахметова обратилась к ранее известным, но не изученным полностью или не рассмотренным с авторских позиций источникам. Наряду с законодательными и публично-правовыми актами, рассмотрены весьма ценные делопроизводственные материалы государственных ведомств, регулировавших вопросы развития коренных малочисленных народов в стране и в регионе. Диссертантка в своем исследовании оперирует также многочисленными статистическими данными, материалами периодики, и, что придает дополнительную ценность, документальными материалами личного происхождения и фотографическими источниками из музейных фондов. Все указанное в совокупности обеспечивают решение всех поставленных А.В. Ахметовой задач.

Все утверждения в диссертации являются точными, они тщательно и полностью обоснованы с использованием строгих и корректных, логически выверенных рассуждений, со ссылками на соответствующую литературу и источники. Выводы и рекомендации базируются на проведённых автором собственных многолетних исследованиях.

Достоверность и новизна научных положений, выводов и рекомендаций. Полученные в диссертации результаты являются новыми и достоверными, представляют несомненный научный интерес. В диссертации А.В. Ахметовой представлены результаты, обладающие бесспорной научной новизной, имеющие теоретическую и практическую значимость:

- впервые в отечественной историографии проведено комплексное исследование исторического опыта СССР по реализации национальной политики, направленной на развитие коренных малочисленных народов Дальнего Востока;
- выявлены механизмы интеграции данных народов в советское общество как ведущей тенденции национальной политики СССР в 1924—1985 гг., способствовавшей консолидации многонационального советского государства;
- в научный оборот вводится значительный объем ранее неизвестных исторических источников, выявленных в государственных (федеральных и региональных) и муниципальных архивах, библиотеках и музеях, что позволило значительно расширить

научные представления об истории развития коренных малочисленных народов Дальнего Востока в советский период;

- проведена реконструкция развития региональной нормативно-правовой базы управления национальными районами дальневосточного региона и механизмов ее реализации на фоне социалистических модернизационных процессов;
- определены и обоснованы этапы, разработана периодизация советской преобразовательной деятельности и последующие трансформации в хозяйственной деятельности и повседневной жизни коренных малочисленных народов дальневосточного региона;
- выявлены экономические, историко-культурные и социально-психологические факторы, оказавшие влияние на специфику развития в среде коренных малочисленных народов Дальнего Востока систем здравоохранения, санитарно-гигиенического обслуживания, образования и воспитания в советский период;
- впервые детально исследованы национальная интеллигенция как этносоциальная группа и ее роль как одного из эффективных посредников межэтнической коммуникации; рассмотрены условия и закономерности оформления интеллигентской прослойки в среде коренных малочисленных народов Дальнего Востока, в том числе гендерные и региональные особенности данного процесса.
- дана пионерная оценка роли и влияния Великой Отечественной войны на развитие коренных малочисленных народов, проведен анализ инструментов, использованных советской властью с целью мобилизации человеческих и экономических ресурсов национальных районов Дальнего Востока, а также выявлена высокая степень интеграции коренных малочисленных народов в советское общество в военный период;
- значительно углублено представление об истории развития коренных малочисленных народов Дальнего Востока, как важной составляющей общероссийской истории, в тесной взаимосвязи с проблемами, обусловившими реализацию национальной политики в СССР, представленной в диссертации как значительный исторический опыт.

Значение выводов и рекомендаций, полученных в диссертации, для науки и практики. Результаты диссертационной работы вносят значительный вклад в развитие исторической науки, в изучение истории и этнографии коренных малочисленных народов России. Содержание и выводы работы открывают перспективы для дальнейших исследований национальной политики в отношении народов многонациональной страны с различными уровнями развития. Они могут применяться при создании обобщающих трудов по истории Дальнего Востока. В то же время привлеченный в диссертации материал, выводы и заключения автора весьма важны с точки зрения развития

регионалистики, поскольку обращение к одному из региональных отрядов отечественной интеллигенции как особому объекту, не только формирует потенциал региона, но и конструирует его образ и перспективы развития.

Результаты исследования ценны и в практическом отношении. Они могут быть применены при разработке новых законов и других правовых актов, которые будут четко фиксировать критерии персональной этнической идентификации представителей коренных народов, при разработке образовательных программ для коренного населения Севера, с учетом их культуры и традиций. Все это будет способствовать выработке в настоящее время действенных механизмов согласования интересов государства, этнических групп и национальных общественных объединений в целях сохранения политической стабильности и консолидации народов России.

Результаты исследования могут быть использованы в образовательном процессе (в виде учебных пособий, курсов лекций) по истории Дальнего Востока России, этнографии коренных малочисленных народов страны, а также для повышения квалификации педагогических и административных работников Дальнего Востока России по проблемам межкультурного диалога.

Внутреннее единство структуры работы, язык изложения материала. Структура работы обусловлена целями и задачами исследования. Диссертация состоит из введения, четырех глав, включающих тринадцать параграфов, заключения, списка источников и литературы и семи приложений. Работа имеет внутреннее единство структуры и содержания, логически выверена и изложена, написана емким, точным и научным языком.

В целом, А.В. Ахметовой представлено солидное исследование, представляющее решение актуальных задач, которое бесспорно обогащает существующую проблемную историографию в обоснованных хронологических рамках. В качестве замечаний считаю необходимым указать на следующее:

- а) при обоснованном, и весьма ценном с научной точки зрения, углубленном внимании к истории развития национальной политики по отношению к коренным малочисленным народам Дальнего Востока в период 1953–1985 гг., они явно превалируют в общей структуре диссертации, что немного сузило возможность проследить эволюцию специфики изменения отношения государства к этим народам в течение всего избранного хронологического периода;
- б) недостаточно, на мой взгляд, выявлены причины ликвидации Комитета Севера и отражен процесс перехода его функций к суперорганизациям, дана оценка деятельности

Главсевморпути и Дальстроя по отношению к коренным этносам Севера и Дальнего Востока;

- в) можно было бы более подробно осветить партийные установки и деятельность партийных органов по отношению к коренным малочисленным народам Севера и Дальнего Востока; помочь в расширении этого аспекта могло бы привлечение документов, хранящихся в Российском государственном архиве новейшей истории, почему-то не оказавшегося в сфере внимания автора;
- г) в богатейшем содержании 3 и 4 глав диссертации, при анализе национальной политики второй половины XX в., акцент сделан больше на вопросах и направлениях реализации этой политики, чем на собственно разработке и эволюции самой политики.

Высказанные в отзыве замечания не меняют общей высокой оценки диссертации и являются, в известной степени, следствием ее масштабности. Работа представляет ценное самостоятельное, оригинальное научное исследование по актуальной проблеме. Диссертация охватывает существенный в своей хронологической протяженности период, насыщенный значимыми социально-политическими и экономическими событиями. Основные положения, данные и выводы обоснованы на скрупулезно собранном автором достоверном материале фактов, рассеянных в обширной совокупности источников.

Диссертант аргументировано высказывается по кругу критически важных вопросов: ее суждения и выводы позволяют впервые в целом взглянуть на многогранный и ступенчатый процесс развития национальной политики СССР по отношению к коренном малочисленным народам в крупном и своеобразном регионе России. Диссертация А.В. Ахметовой вносит значительный вклад в теорию национальных исторический опыт национальной политики CCCP, раскрывает отношений, способствовавшего необратимому прогрессивному процессу, состоящему из ряда последовательных этапов догоняющей модернизации социально-экономических условий аборигенных этносов, тем самым является крупным фундаментальным исследованием бесспорной научной и практической ценности.

Основные положения и выводы диссертационного сочинения изложены в 57 научных публикациях, в том числе в 4 монографиях. Соискателем опубликовано 18 статей в изданиях, рекомендованных ВАК РФ, 11 статей – в журналах и изданиях, индексируемых в базах Web of Science и Scopus. Лично автору принадлежит 60,1 п.л. из всех этих публикаций. Содержание диссертации соответствует содержанию и качеству опубликованных работ. Автореферат раскрывает структуру, содержание исследования и дает цельное представление о полученных результатах и концептуальных выводах. Язык,

стиль и оформление диссертации отвечают всем требованиям, предъявляемым к научным исследованиям.

Диссертация А.В. Ахметовой «Развитие коренных малочисленных народов Дальнего Востока: исторический опыт национальной политики ССР (1924–1985 гг.)», представленная на соискание ученой степени доктора исторических наук, отвечает предъявляемым ВАК требованиям, а ее автор Анна Валинуровна Ахметова, безусловно, заслуживает присуждения ей ученой степени доктора исторических наук по специальности 5.6.1 – отечественная история.

Официальный оппонент,

Доктор исторических наук по специальности 5.6.1 – отечественная история, доцент, Институт гуманитарных исследований и проблем малочисленных народов Севера СО РАН – ОП ФГБУН ФИЦ «Якутский научный центр СО РАН», заведующий отделом истории и арктических исследований

Контактная информация:

Почтовый адрес: 677027 г. Якутск

Ул. Петровского 1, каб. 402

Тел. (факс): +7(4112)25-49-96

Моб. +79142633435

e-mail: boyakova@mail.ru

07.04.2023 г.

С.И. Боякова